UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitatsbibliothek Paderborn

Leonhard Eulers vollstandige Anleitung zur niedern und
hohern Algebra

Euler, Leonhard

Berlin, 1797

VD18 90239571

XIl. Capitel. Von der Verwandlung der Formel ax?+cy? in Quadrate oder
auch in hohere Potenzen.

urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-50547

304 IL. 2A6fchnitt, 12te8 Capitel,

y = 11, benn algdann witd x = 19; bdrittens aud
noch, wenn y = 13, benn da wird x = 17, und
endlich viectens, wenny = 19, denn algdann witd
x = 1. - Man fann Ddiefe benden Hreen von Jahlen
wicber in einfache und jufammengefeste abeheilen,
inbem diejenigen jufammengefete find, welde aus
ey oder mebreven Eleinern Sablen von bder cinet
oder Der andern vt befteben. &8 werden alfo vo
dev erften Yre folgende einfach feyn: 2, 3, 5, 11
29; jufammengefest bingegen f{ind folgende: §,
12, 14, 18, 20, 27, 30, 32, 35, 49, 4%
48, 50, u.{. f. Bon der yoeyten At aber find
folgende einfach: 1, 7, 31, die ubrigen find ale
sufammengefese, nemlidy: 4, 6, 9, 10, 15
16, 22, 24, 25, 28, 33, 30, 49, 42, 49
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XIL €apitel

Bon dev Vermwandlung der Formel ax? 4
in Quabdrate oder auch in hoheve Potenyen.

§. ISIo

WWic Baben fhon oben. gefehen, daf Japlen vo¥
er Form ax® - cy? oft durchaus nidye ju QU
draten gemadyt werden Fdnnen; fo oft es aber moy
lidh ift, fo Fann diefe Form in eine andere verwaw
delt werden, in weldher a= 1 ift. 3. B. bie ot
ap? — q® fann ein Duadrat werden, fie (afe (4
aber audy auf folgende vt vorfiellen: (2p+9)
~—2 (p+q)% Nimme man nun 2p + 4 =¥
und p q =y an, fo Edmme die Formel x> —27
{:eraqs,. mo 2= kund ca — 2 ifl, Ghen et

folcye




Bon dev Formel ax? 4= cy?, 305

wh | oofche Berwandlung findet andy jedesnal State, fo
umd | ofe es nemlich moglicy ift, dergleithen Gormeln ju
MO 1 eimem Quadrate ju machen.

e MWenn daher die Formel ax? 4 cy? ju einem

o Quabdrate oder einer andern hHobern gevaden Potens
aus £8 fw fi -
i gemacht werden foll, fo Eonnen wiv fidher a = 1 ane

nehmen, und die ibrigen Falle als unmoglidy ans

R feben.
I,

8, 9. 182.

45 Es fey daber die Formel x> - cy* vorgelegt,
i+ welche gu einem Duabdrate gemadyt werden foll.. Da
all diefe wun qus den Factoren (X 4y YV~ —c) (X—y
150 v= — c) beftebe, fo muiffen dief> entweder Duas
9 brate, oder mit einerley Sablen multiplicirte Quae
brate feyn.  Denn wenn das Product jwever Jahs
lewt ein Quadrat feyn foll, al8 3. B.pq, fo wird evs
fordere, Daf entmeber p=r2 und q =52, bdas ift,
dag ein jeder Factor fie fid) ein Quabdrat fen, oder
] daf p = mr* und q = ms? fey, das ift, daf die
cy Factoren Quabdrate mic einerlen Sabl mulciplicice
h fepent; dedmegen nehme man x -y vy —c=m
(p -+ qv —c)* an, fo wird von felbft x — y
y=—c=m(p—qy" — c)?, daber befommen
wiv x* 4 cy’ = m* (p* 4 cq*)?, und wird alfo ein

o0 1 Quabdrat. Um aber x und y ju beftimmen, fo has
WIE L Ben wiv die Gleichungen x 4y~ — ¢ = mp* -
10g AMPq Y~ — € ~—mcq® UMD X —y Y~ —c =mp?
:;;i: ~2mpq Yy~ — ¢ — mcq?, wo fidy deutlidh zeige,

bafi x dem rationalen Theile, y v/~ — c aber vem ive
ﬁé{ rationalen Theile gleich feyn muB; daber wird x-=
q) mp? — mcq?, und yy- —c¢ s 2mpqy~—¢
’ oder y = 2mpq. -
:;_}'t Nimme man alfe-x = mp? — meq? und y =
f{g}'{ ampq an, fo wird unfere Formel x = cy? cin
| i ghedl, u Qugs
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Quadeat, nemlidy m2 (p2 - cq2) 2, von weldiy
die Wurgel mp? - meq? ift

§e 183.

Sollen die jivey Sablen x und y unter fich un
theilbar feptt, ‘ober Feinen gemeinfchafelichen Theile
“Baben, fo muf m = r.gefet werden.  Wenn daje
x* 4 cy? ein Quabdrat fepn foll, fo nimme to
pur x=p? —cq? und y = 2pq, wo denn diefe o
mel dem Quadrate p* - cq? gleid) wird, Stof
bap man x = p? —cq® anpimine, {o Fann man aud
x=¢q* < pfeben,  weil auf beyden Seiten hob
Suadrat x2 einerley wivd,  Diefes ift nun ebendiv
jenige Formel, bie wir fchon oben aud gang anbem
Sriinden gefunden haben;, wodurch die Richtigh
e bier gebrauchten Methobe beftatige wird,

et nach der vorigen Metbode, wenn x4
ein uadrat fepn foll, fo febt man die Wuryel =1

Py - 2
- 5 b bany befomme man x2 - cy? =%

2px Ay3 /
= —%ﬁ P____q:}: , 100 fid) die x2 auffeben; ¢
ubrigenn Slicder aber durch'y dividire und mit ¢
multiplicice, geben cq’y = 2pqx - p2y, ober oqy
— p2y = 2pqx; man fBeile nun durdy zpq U
At cw
dued) y, fo wird —g-: Eﬂ;p_qg_ Da aber x unby
untBeilbar feyn foflen, twie audy p und q dergleide!
find, fo muf x dem 3abhler und y dem Nenntt
gleich feyn, folglidy x = cq? ~=p* und y = 2p%
ie vorber,

§. 184, il
Diefe Auflofung gile, die Sabl c mag pofit?
oder negariv feyn; Hat diefelbe aber felbft Sactm‘jg
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Ifew | al8 3 B, wenn bie gegebene Formel x2 - acy?
ware, welche ein Duadrat feyn foll, fo finbet nidye
nue die vovige Auflofung fate, weldye x = acqg* — p*
und y = 2pq giebt, fondern audy nodh diefe: x =
4 it cq*> —ap? undy = 2pq; bdenn da witd ebenfalls
Bele | X0sAcy” =ciqi4m2acpiq® +a*pt=(cq? +-ap?)?,
Dafi welches andh gefchiebe, menn man x = ap* — cq*
annimme, weil dad Quadrat x2 in beyden Jallen
¢S einecley berausfomme,
Stat Diefe neue Auflofung wird auch durcy die hiee
{aid gebrauchee TMNethode auf folgende Arve gefunden.
aps ] Manfegex 4y v- —ac=(p v atqy-—c)?,
niip | WM X—yy~ —ac=(pv a—qy"—c)?, damit
et beraugformme: x* - acy? = (ap? 4-¢cq*)2, und |
alfo-gleidh einem Duadrar; algdann aber witd x4~y
Voi——a¢ =ap® L2pqy —ac—cq? und x —
dop | Ve = ap?—2pq VT —ac— ¢g?, woraus
q=y | folgt x=ap? —cq*>undy = 2pq. Lape fich alfo
; die Zabl ac aufnebrere Avten in ey Tactoven
=X | gerteilen, fo Fann man ouch mebrere Aufidfungen
| angeben,
. D §. 185.
it ¢ Wir rollen diefes durch einige beflimnite Fove
meln evlautern, 1und juecft die Fovmel x2 -1 y2 brs
(i teacyten, weldhe ein Quadrat werden foll.  Da nun
bier ac =1 ift, fo nebme man x =p2 — g2 und

Wby | y=oapq, fowitdx> 4=y =(p2 Fq%)>%

idhen ©oll weytens die Formel x2 —y? ein Quadrae

et | Wetden, foiftac=—1; man nebme alfo x = pZ

3 | T 9% undy=2pq, wodann x* —y2=(p2—q?)?
wird,

Soll brittens die Formel x2 -2y ein Quabdrat
Wecden, wo ac = 2 ift, fo nehme man x = p*— 243,
ofitit | Ober x = 2p®— g und y = 2pq, und dann rird
oty | X-2yt=(p*'4-2q?)?, oder x*-2y® = (2p* )%
ali U 2 Soll i
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Soll vietens die Formel x2 — 2y2 ein Qo
brat merden, wo ac = — 2 ift, {o nebpe man x =
p? 4+ 2q° und y = 2pq, mo man dann x* — 2y’
= (p* — 2q?%) * erbal¢. -

Soll fiinftens die Formel x - 6y ein Quiadeat
roeeden, woac= 6, und alfo entweder a = 1 und
c=6, odera=2und c= 3 iffs fo Fann manefd
lich x = p% — 69> und y = 2pq annefmen,
dann x2 4 6y2 = (p2 4 6¢°)2 ift.. Hernad
fann man audh x = 2p2 — 3q2 und y = 2pq fefiny
wo dann x? 4 6y* = (2p* 4 39%)* ifts

§. 186.

Sollte aber die Formel ax? - cy? ju einen
Quadrate gemache werden, fo ift fdhon erinnert wor
dert, daf diefes nicht gefcheben Fonne, wofern nid!
fcbon ein Fall befanne ift, in weldyent diefe Formd

wirflidy ein Duadrat weede.  Diefer befannte Fal

fey daber, wenn x =fundy =g ift, fo da af’jl'
cg? = h? ift; * und algdann Fann unfere Formel it
eine andete vom biefer vt t -} acu® vertanti

fx-f-c x—Iy

werden, wenn man ¢t = a_i‘_'*}'l e E’}T"
L o af%x2 . gacfpxy 08N

febe; denn da wirh t= = — ah%j""'""

g?x? —ofgxy -f2y?

und u? = , mworaus folgf, ba

hz
2f3,2 25202 2.2 f2y?
2 -+ acn? = 2 fix*+c’g Yh'i'ﬂﬁg Xty .
ax® (af? 4 cg? ) 4-cy? (af 24-cg?)
ey (ATt iy o min i

hz
cg® =h?*, fowitd t2 4 acu* = ax? J-cy?; utb
auf diefe et beFdmme die vorgelegte Fovmel ax’ +
cy? die Jorm t2 4 acu?, mweldye nach den pier o
gegebenen Regeln leiche ju einem Quadrate gemadt
werden fﬁnn' 5' IS?'
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§., 187,
Nun wollen wiv weiter fortgehen und fehen, wie
die Jormel ax? -~ cy?, wo x und y unter fich uns

theilbar feyn follen, su einem Cubus gemachr wers

den Fonne; biergu find die vovigen Negeln Feinesmes
geé binlanglich, die hier angegebene Berfahrungss
avt aber Fann mit dem beften Fortgange angemendet
werden, wobey nod) vorguglidh diefes ju bemerfen
ift, daf diefe Formel allegeit ju einem Cubus ges
macht werden Fonne, die Sablen a und c mogen bes
fthaffen fepn, wie fie wollen, weldyes bey den Quas
braten niche anging, wenn nicht fhon ein Fall bes
fannt war; weldyes aud) von allen andern geraden
Potengen qile; bey den ungeraden aber, als der
bricten, funften, fiebenten Poteny u. f. f. ift vie
Auflofung immer moglich.

§. 188.

Wenn daber die Fovmel ax2 4 cy? su einem
Cubug gemadyt werden foll, fo fee man auf eine
abnliche Weife als vorper
Xy~ a4y vy —c=(pvat-qv —c)? und
Xya—yy —c=(py a—qy" —c)3, denn
baraus wird dag Product ax* 4 cy? = (ap2-4-cq?),
und alfo unfere Formel ein Cubus; es Fomme aber
nue darauf an, ob andy bier x und y auf eine ratio-
nale Ave beftimme werden Fonnen? mweldyes glick(is
dee Weife gelinge; denn wenn die angefehicen Cus
bi wicfliy genommen werden, fo erbalten wir fols
gende jwey Sleichungen: x vy a +yy~ —c =
PV~ a+-33p"q Y~ —c— 3pq* v a—cgiym—e,
MY XyTa—yy —c=aplyta— ap2qy-—c¢
—13¢pq® yra-cqdy~—c, woraus offenbar folge,
Vafx= ap? — 3cpq®, und y = 3ap”q — A’

U3 Man '
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Man fudpe 3. B. 3wep Duadrate x? und y*,
deren Summe x> - y2 einen Cubus ansmady;
weil nun bier a= 1 undc= 1, fo beFommen wit
x=p? —3pq und y = 3p2q-— g3, ' und alsdann
wird x* - y* =(p? --q*)3. €8 fepnunp=2
und q=1, {o witd x = 2 und y = 1r; bietans
x2 4 y2=12§=355%

§. 189,

IBir wollen noch die Fovmel x> - 3y2 befrady
ten, weldhe ju einem Cubus gemadye werden foll;
weil nun E)ier a=1 und c= 3, f‘u oLy X = p3-—~
9pq® und y = 3p*q—3¢3, und.aledann x* +3y°
= (p2 +392)%  Weil diefe Formel oft vorFommt
fo wollen wir davon bie leidytern Falle hierher feben:

goj72 § 279452 =12§3
§1{304 09261=121%3

154145 29791 = 3[3

§. 190,

MWare eg nidyt jur Bedingung gemacht worden
baf die beyden Sablen x und y unter fich uneheildor
fepn follten, fo hatte die Frage gar Feine Sehwierty
Feit; Denn wenn ax® - cy® ein Cubus foyn ol
fefe man x =tz und y =uz, fo wird unfere Forme

3 -
at*2? -1 cu?z?, weldhe dem Cubus Z—i- gleich gefed
v .

werde, worang fogleich z = v3 (at® - cu®) gefil’
TR o eefap fie X
e wivd; foiglich find viv gefuchen 21?3-»1!@"1":“3

Plafx (P28 8y
111§ 8o 64= 4°
2 10{ 9 g43 = Sl
X 35118 31g7=13
3 ola4 1775 8 =41k
1

3

2

LD R LD e B e
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7, by, x = tvd (at? 4 cu? ) und y=uvd (at’ - cu?),
he; | welhe aufler dem Cubus v3 nodh at? J- cu® jum
i gemeinfchafelidien Theilee Baben: diefe Hufidfung
- gieht fogleich ax? = cy? = v° (at® 4- cu?)? (at?
i 4 cu?) = v0 (at? - cu® )3, weldes offenbar dee

s Cubus von v (at* - cu?) ift,

§. 191, |

Dasg bier gebrauchee BVerfahren ift um fo viel
1y mecFrolediger, da wie burdy Hilfe irrationaler und
ol fo gav imaginarer Jormeln foldye Aufidfungen gés
funben Haben, wozu nur allein rationale und fo gae
N gange Sablen ecforvert rourben.  Ioch merfronrdis
it ger aber ift e8, daf in Denjenigen [allen, mwo die
ai | Sreationalitat vecfchwindet, unfer Berfabren: nidye
mebe ftate findees denn voenn 3, B, x? - cy® ein
Cubus feyn foll, fo fann man fider {hiiefen, baf
auch die bepden icvatioralen Jactoren davon, nems
lih x +y v —cund x — y vy — c, Cubi
fepn miffen; weil fie uncer {ich untheilbar find , -ins
vem die- Jablen x und y feinen gemeinfchafelichen
Zbeiler baben. Fiele aber die Jrrationalitat v~ —c
weq, als 3. B, wenn c = — 1 ware, fo wirde dics
fer Srund nidyt mebe ftact finden, reil algbann die
beyden Jactoven, nemlich x - y und x — y allers
dings gemeinfdhafiliche Theiler haben Fonnten, nns
geachtet x und y dergleihen niche Daben, 3. B.
bae wenn bende ungerade Jablen rwaren,

fip Wenn daher x2 — y? ein Cubus feyn foll, fo
i ift niche ndehig, daff fowod!l x -+ y als x —y fiie
i | fidyein Cubus jey, fondern man Fonnte wohl x4y
=2p° und x — y = 4¢° annehmen, wo dann x*—y*
Bt unfieeitig ¢in Cubug miivde, nemlich §p°q®, woven
s die Cubicrwuryel 2pq ift; alsdbann aber wird x = p?
e | F 23 und yi2 phas agts CBenn aber e Fove
m B M 4 mel

en,
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mel ax® ~-cy? fidy nicht in jey vationale Factorn
pevtheilen [afe, fo finden qud) Feine andere Yuflis
fungen ftace, al8 die hier gegeben worden find,

$. 192.

Wit wollen diefe Abhandlung nodh durdy einige
merfoirdige Aufgaben erlaucern:

L Aufg. Man verlangt in ganjen
Jablen ein Quadrae x2, baf, wenn daju
4 adbive wird, einCubus Herausfomme
dergleichen find 4 und 121; ob aber
noch) mehr dergleichen angegeben werden
Eonnen, ift bier die Grage?

Da 4 cin DQuabdrac ift, fo fuche man suecft bit
Salle auf, in welden x> - y2 ein Cubus witd;
diefes gefdyiebe, mwie aus dem obigen erbellt, wenn
X=p*— 3pq? und y = 3p2q — g3; bda nun Hie
y2=4, foit y="F2, folglicy muf 3p°q —¢
=2, ober 3P*q—q' = — 2 fepn; im erfiem
Jalle wird alfo q (3p2 —q*) =2, folglidhqein
Lheiler von 2. Es fen daber q =1, fo wird 3p*
— 1=2, folglidyp= 1 und affo x= 2, und x?=4

Sefit tman q = 2, fo wird 6p? — g = gact
gilt bag Seichen -, fo wird 6p% = 1o undp? =%
woraug ver Werth von p irrational mwiirde und hie
alfo niche fate fande; gilt aber das Jeichen —, o
Witd 6p? =6 und p=1, folglich x = rr, Me
vere §alle giebe ed niche, und alfo Fonnen nur ot
fuabdrate angegeben merden, nemlidy 4 und 121,
welche Cubi werden, wenn man daju 4 additt,

§ 193,

IL Aufg.  Man veclangt folhe Que
drate in gangen Bablen, die, wenn daj¥
2 abdire wivd, Cubi werden, wie bed

: oem
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ten bett Quadrate 25 gefdhiebe; ob es nun
flos nody mebr dergleichen giebr, wird BHiep
gefrage?

Da alfo x* - 2 ein Cubus feyn foll, und 2 ein
boppeltes Quabdrat ift, fo fuche man guerft die Salle
lige auf, o vie Formel x> 4 2y> ein Cubus wiro,
melches aus dem oben gejeigten (§. 188), mwoa =1
L und c =2, gejchiebt, wenn x=p*—6qp2 und y =
[nﬁelf 3p°q— 2q%; da nun biery = '_l' 1, fo mug 3p2q
e | —298=9(3p* — 24" =Tt fepn, umd alfo q
m ein Theiler von 15 e fep alfo q = 1, fo wird 3p2
—n =i 15 gilt Das obere Seichen, fo wird 3p’=3
bie und p =1, folglidyx=yz5; das untere Jeichen aber
t; giebt fue p einen irrationalen MWerth, welcher Hier
gl nidyt ftate findet; Dievaus folgt, daf nur das eilgige
let Quadrat 25 in gangen Jablen die verlangte Cigens
¢ fchafe Dabe.

i 0. 194,

¢

p* IIL Aufg. Man verlangs foldye finf
i fadbe Quadrate; wenn Baju 7 adbire
i« wird, Bap ein Cubus berausfomme: oper
¢ daf 5x2 47 ein Cubusg fey.

Ii*e; Man fudye juerft diejenigen Falle auf, in wels

" et 5x2 + 7y2 ein Cubug wird, welches nady dem
o (§. 188), woa= 5 und ¢ =7 ift, gefchiche,
4 enn X= §p*— 21pq? und y = i §REG =gl
a7 weil nun hiev y — i r feyn foll, fo wird 15p*q—
79} ::q(lspz — 7q2)=j:1, wo dann q ein
Lheiler vou 1 fepn mug, folglichy ¢ — 1; Daber wird
s ety A + 4 » w0 beyde Falle fitr p etrwas irs
iU tationales geben, worans aber doc niche gefchloffen
%) werden-Fann, . Daf diefe Froge gar nidyt ndglich fey,
m Yy U s teil
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weil p und q folche Bridye fepn Fonnten, bay=1
und x doch einne ganze Jahl wiiede; Diefes gefchieht
wivflich, wenn p —= I und q = I ift, denn alédann
Wwird y= 1 uldx = 2 ; mit anderr Brichen abn
ift diefes nicht moglich.

§. 195. ;

IV: Aufg. Man fude folde Duadrate
in ganzen Sablen, fo dap ein Cubus
Hevaugfomme, wenn man bdie Jabhlen
doppele nimme und davon 5 fubtrabirf;
pber 2x% — g foll ein Cubusg feyn.

Man fuche juerft diejenigen Falle auf, inwel
then 2x> — sy* ein Cubus witd, weldhes nad
dem 1886em §, 1002 =2 und ¢ = = g gejdhieds,
wenn x = 2p® 4 15pq% und y = 6p>q - 50
SHier abet muf y < fepr, und folglich 6p*q
+ 59 = q(6p> 4 59*) = T 1, weidyes mein
in gangen Sablen, nody in Benchen gefdheben fann;
daher ift diefer Jall febr merfronrdig, meil Gleidy
wobl eine uflofung ftatt findet, wenn nemlich x=4)
denn alsbann wicd 2x* — g = 27, weldes der Cis
bug von 3 ift; und es ift von der groften TBidge
Feit, Diervon den Grund gu uncerfuchen,

§. 106,

C# ift alfo moglich, bdaf 2x* — sy* ein Cubus
feyn Eonnte, deffen Wuvzel. fogar die Form 2p”—
5q* bat, wenn nemlihx =4, y= 1und p=%
q =1, und alfs faben wic einen Fall, wo 2x° —
sy = (2p" — 59°)3, ungeacytet es die beyden
Jactoven von 2x* — 5y*, nemlid) x vy 2=y V5
und x v~ 2 — y v~ 5, feine Cubisfind; 'da fi¢
dodh nad) diefer Metbode die Cubitvow pyv” V-IS—

9
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=1 qVv-sumd py-2—qy§ fenn follcen, indem
the in unferm Jallex v 24y Vv 5=4v2+v"5,
" bingegen (pyv-2+qv 5’ = (2v24v"5)*
b = 46V 2 + 20 V- 5, weldies feinedweges mit
4v~3 4 v 5 liberein Eomme.

&3 ift aber ju bemerfen, daff die Formel r* —
10s* in unendlid) vielen Fallen 1 oder — 1 werden

18 Fann, wenn pemlichr=3unds= 1, ferner wenn
48 r=19 unds =06, welde mit ver Jormel 2p*— 5q°
i multiplicice, wieder eine abl von der lehitern
5 Sorm - giebt,

&8 fey daber {2 — rog® = 1, und ffatf, daf
el it obenr 2x* — 5y* = (2p” — 59°) % gefest baben,
’d? fo Eonnew wiv jese auc auf eine allgemeinere e
i 2x*— gy* = (£2—10g?). (2p” — §9*)* anneh-
il e, und die Factoren davon gemommen, geben

2 -
1 v tyvs=ET gy 10)(pv-2 T qv ).
& | Esiftaber(pv 2 Lqy 5)% = (2p®+ 15pqY)
by Vo2 ‘_': (6p2q+ 59°) v~ 5, mofir wiv der Kilrze
wegen A v~ 2 -+ By 5 fchreiben wollen, weldhes mie
-+ f4+ o v~ 1o maltiplicict, Af v 24=Bify~ 5 -
g 2Ag v~ 5 -+ 5 Bg v~ 2 giebt, und dem xv~ 2 -
| vV~ 5 gleich feon muB; bicraus entfteht x = Af -
s Bound y = Bf | 2Ag; da nuny= jLEY. feyn
muf, (o ift es nicht durdyaus ndthig, daf 6p*q -

) s* = 1 wetde, fondern es ift genug, wenn nur die

Kovmel Bf + 2Ag, dag ift £(6p°q + 59°) - 2¢

2, (2p® 4 15pq’ ) Dem i gleicy werde, wofund g
& mehreve Werthe haben fonnen. €8 fep 3. B. f=3
o und g = 1, fo muf die Formel 18p*q 4- 15q¢° -}

§ 4p® 4 30pq* bem “_1" 1 gleich werden, und es muf
£ |t Easpa 30t b x5 = o feum,
5

§. 197.
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§. 197.

Diefe SchwierigPeic, alle dergleichen moglicye
Kalle beraus au bringen, findet {ic) aber nur alg
bann, mwenn in der Formel ax* 4 cy* die Jabhlc
negativ iff, weil algdann die Formel ax* -~ cy® oder
x* — acy®, melche mit ibr in einer genauen Ve
wandfchaft ftebt, 1 werden fann; diefes Fann aber
niemals gefheben, menn c eine pofitive Sabl iff
weil ax* -~ cy* ober x* -} acy® immer grofere 3as
fen giebt, je grofier x und y genomnien werdem
Daber Fann die bier vorgetragene Methode nurin
folchen Fallen mit Boreheil gebraucht werden, w0
die bepben ablen a und c pofitiv genonmen WeLdEN

§. 198.

OBir Fommen nun jur vieeten Poteny und be
metfen quer{t, daff, wenn die Formel ax? |-cy” it
Biquadrat werden foll, die Jahl a = ¢ feyn miffe;
benn wenr fie fein Duabrat ware, fo warve es ente
weder nicht moglich diefe Fovmel nur yu einem Qua
brate ju machen, ober wenn es audy moglich ware,
fo Ednnte fie anch in die Form 2 - acu® vermandel
werden, daber wiv die Frage nuv auf diefe lehtere
Sorm einfhranfen, mit weldher vie obige x* + ¢’
wentt a = 1, fibereinftimme. . Nun Fomme es allo
barauf an, wie die Werthe von x und y befdafjen
feyn miffenn, damit die Formel x* - cy? ein Biqud*
draf werde.  Da nun diefe aug den bepden Factoren
(x 4y~ ——c)(x —y y=—Cc) befteht,, fo muf
eint jeder aud) ein Biquadrat von gleicher Are feyr
dager muf x4+ y v~ —c = (p+qv- — 9
U x — vy~ — c=(p—qy — c)* angenofit
fen werden, meraus unfere Formel dem Biqud’

drate (p2 4 cq*)* gleich wird; . die Qiufbﬁﬁi‘f“;
un
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und v felbft aber werden aus der Enewidelung diefer
Gormel feidhe beftimme, wie folgt:
x 4y v~ i ¢ = pt 4-4p¥q v7 —ic — 6cp*q?

. —4epP v~ —e4c2qt . -
R Y 5 6im pE APl T A e 60piqs

j : -+ 4epdy” —einc?q?
folglich x = p* — Gepq? 4= c2q*-und
Y =-4p°q'~ 4cpq™
§. 199.

Wenn alfo x* 4 y* ein Biquadrat werden foll,
weil biee e = 1, fo baben wir die Werthe x = p? —
6p?q® -4 q* und y = 4p®q — 4pq’, und alstann
wird x* - y* = (p* 4-q2)*. feyn..

Nebmen wic 3. B, p=2 und g=1an, o bes
fommen wiv x = 7 und y. = 24; Dievays wird
BeERLE625:3 5% L

ANimme man ferner p = 3 und g =2, fo bes
fomme man x = I19.uMd -y = 120, daraus wicd
X2 y2 =134,

' §. 200,

Bey allen gevaben Potengen, woyu die Formel
ax® < cy2 gemacht werden foll, ift ebenfalls durch.
aus notbwendig, baf diefe Fovnel ju einem Quas
drat gemache werdben Fonne, 3u weldhem Cnde es
binlanglidy ift, daf man nur einen eingigen Fall
wiffe, ‘in welchem diefes gefchieht; und algdann
fann diefe Gormel, roie wir oben gefeben baben, in
folgende vermandelt werden:  t2 -~ acu?, wo das
erfte Glied nur mit 1 muléiplicive ift, und alfo als
i der Form x2 - cy? enthalten, angefeben werden
fann, weldye fierauf auf eine abnliche Weife, fo
wohl sur fechften Poteny als ju einer jeden andern
noc) bobern geraden Poceny gemadye werden Fann,

§. 201,
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.. 201,

Bei den ungeraden Potengen aber ift diefe Bu
dittgung niche nothroendig, fondern bdie ~Sablen 2
und ¢ migen befchaffen-fepn, wie fie wollen, fo
fann die Fovmel ax? |- cy allegeit zu einer jeden
ungecaben Poteny gemadyt werden,  Denn verlangt
man 3. 5. vie funfee Porens, fo darf man nurx
Vatyyvo—c=(pyatqy — c)°,
xy a—yy —c=(pya—qy —c) o
nebmen, wo dann offenbar ax? - cy® = (ap® +
cq*)° witd,  Die finfte Poreny von p Y~ aty
V- — ¢ ift nun a®p® yra Josalplq v il
roacp’q? v~ a — Toacp3 v~ —L ¢ H5a?pt’
v~ a4 c2¢% ¢, woraus fogleidy x = 4%’
— T0acp?q? - iscipgt pnd y ='gapk —
10acp2q3 = c2q® gefdhloffen wicd, « o &

Berlangt man alfo eine Suntme" groeyer Qs
drafe x> -}~ y=, ‘die gugleihyeine finfee Poteny. foy,
foa=rumdc=1; folglhichx= p> — 1op3g® +
5pq* und y = §p*q — 1op2q3 4 q°% ¢« ‘Fimme man
nun p=2und q =1, fo Witd x = 38 und q =4}
f#ud x; + y2.= 3125 ="}55' &

| XIL Capitel.
Vot einigen Fovmeln der - Avt ax+. + bxty

weldhe fich niche su einem Quadrate
. madien {afjen,

§. 202.

gﬁan bat ficdy alle IMube gegeben joey Viquabdratt

3u finden, deven Summe oder Differeny eine D¢’
- Drate
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